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التكيف7-1



14الأسئلة ص
ح لماذا لا تستطيع الأسماك العيش على اليابس)1 .ةوض ِّ
.اشرح لماذا لا يستطيع الإنسان العيش تحت الماء)2
ح لماذا لا تستطيع الزرافات العيش في القطب)3 وض ِّ

.الشمالي  



14حل الأسئلة ص

ن علااى الأجساامين ماان الهااواء لألا تسااتطيع الحلااوللأنهااا )1
.لديها خياشيم وليس رئتين

لا يسااااتطيع الإنسااااان التاااان؛س تحاااات الماااااء  لأن رئتياااا )2
سااااتمتان بالماااااءل وبااااذلك لاااان يسااااتطيع الحلااااول علااااى 

.الأجسمين

وى بارد مدًال والزرافات ليس لاديها ساالقطب الشماليلأن)3
.رعةست؛قد الحرارة بسغطاء خ؛يف من الشعرل وبالتالي



15صؤالس
قاًاا فااي العاايش واللاايد وحااو محلجيااف تجي ااف ع قاااب السااهول علااى)4

الهواء؟



15إمابة سؤال ص

يمتلك عقاب السهول )4
أمنحةل لذا يستطيع الطيران-1
لاى لدي  منقار جبير مقوس يسااعد  علاى القاب  عو-2

ال؛ريسة وافتراسها
تسااااعد  فاااي القاااب  علاااى (أظاااافر)لديااا  مخالاااب و-3

.ال؛ريسة وقتلها وحملها



الحيواناتتجيُّف1-7تمرين 
عي نة تساعد الح ب على ولف ل؛ات م  يواناات علاىفي حذا التمرينل ستتدر 

.التجيُّف للعيش في مواطنها الطبيعي ة
ي الرساام حيااوان الساارطانل وتعاايش الساارطانات فااي قااا  البحااارل وحااينيباا)1

لحيوانااات وبقايااا الغااذاء الااذّ تتغااذ ى علياا  اتتغااذ ى علااى الحيوانااات المي تااة
.الم؛ترسة الأخرى



تجيُّااف أجماال الماادول لتلااف منماًاا ماان لاا؛ات الساارطان التااي م مت اال وسااائل▪
.ت ناسب أسلوب معيشت 

جيف تساعد السرطان على المعيشةالل؛ة

ااع علااى)2 .اليابسااةفج اار فااي حيااوان ي مياار احتمامااك يعاايش فااي مااوطن طبيعااي  م 
ة تجيُّاافاسااتخدم بطاقااات لتشاارح جي؛ي اا.ارس اام لااورة للحيااوان الااذّ اخترتاا 

.الطبيعي  الحيوان لجي يعيش في موطن 



1-7حل تمرين 

جيف تساعد السرطان على المعيشةالل؛ة
لدفة قوية 

تحمي السرطان من حموم الحيوانات الم؛ترسة(سميجة)

ون يستشعر روائح الأشياء الميتة التي يمجن أن تجارقرن استشع
طعامًا ل 

تساعد السرطان على رؤية الطعام أو الحيوانات العين
الم؛ترسة

1(

الإمابااااااة سااااااتختلف )2
حيااوان الااذّللوفقااا

يختار  جل طالب



سوجوجب زين( أ)1-7ورقة العمل

.تخيل أنك قد سافرت إلى جوجب زينوس▪
لماوّ غنفا  ا. ماذبيت  أجبر جميارًا مان الماذبياة الأرضاية.إن  جوجب عمنق▪

ي باركل يومد الماء فا. ماني أجسيد الجربونيحتوّ فقط على جمية قليلة من
.ولجنها لا تمطر جميرًا

.يسخن سطح زينوس بشدة أمناء النهارل ويبرد بشدة أمناء الليل▪
ل حنااااك جائناااات حياااة علاااى جوجاااب زيناااوسل تتغاااذّ بطريقاااة أشاااب  بالتمميااا▪

ا وتتماااول حنااا. وضاااوء الشااامسالضاااوئي باساااتخدام مااااني أجسااايد الجرباااون
.وحناكل وتحلل على الماء بالشرب من البرك

. يلا ارسم مخططًا لما قد يبدو علي  جاائن حاي علاى جوجاب زيناوس جماا تتخ▪
.؛ تلف وتشرح بع  من وسائل تجيُّ ضع البيانات على مخططك لجي



تجيف النباتات( ج)1-7ورقة العمل
.اتسوف يقدم لك معلمك بع  النباتاتل أو أمزاء من نباتاتل أو لور لنبات

ر من ومهة نظرك المجان الذّ تجي اف حاذ. افحص جل واحد منها ميدًا ا النباات قر ِّ
.للعيش في 

ي اف اضاف البياناات إلاى رسامك جاي تشارح جياف تج. ارسم النباتل أو مازءًا منا 
.الطبيعيالنبات لجي يعيش في موطن 

.. .........................تجي ف جي يعيش (أ)أعتقد أن النبات (أ)النبات 



...... .....................تجي ف جي يعيش (ب)أعتقد أن النبات (ب)النبات 

..... ......................تجي ف جي يعيش (ج)أعتقد أن النبات (ج)النبات 



السلاسل  الغذائية( 7-2)





لشمس ـــــــــ  القمح ــــــــــــــــ الدماج ــــــــــــــ محمدا( 1)

(بيض  ) شمس ـــ حبوب ـــ دماج(2)

ـــــ معبان( بيض  ) الشمس ـــــ نباتات ــــ حشرات ــــ طائر (3)





العشب-أ(4)

لقر-طائر لغير -عنجبوت–مرادة -ب( 4)
الاتما  الذّ تنتقل في  الطاقة من جائن لأخر-ج( 4)

التن؛س-التغذية –الإخراج –التجامر –الحرجة -ب( 5)
عشب ــــــ حمار وحشي ــــــــ أسد-ج( 5)

أشمار-عشب-د( 5)



تنتقل في لورة ضوء حيث يستخدم الأرز الطاقة من ضوء الشمس للنع الغذاء

عندما نأجل 





بسبب توفر الغذاء لنطاط الأوراق في حقول الأرز أجمر من مجان آخر

سمك الشبوط__ الشمس ــــــ الأرز ـــــــ نطاط الأوراق 









الشبكات الغذائية وانتقال الطاقة 7-3



18صــــــ 



عوالق نباتية( 1)

حبار وقريدس البحر ( 2)
وأسماك 

عوالق نباتية ـــ عوالق حيوانية ـــ حبار ــ(3)
بطريق ـــــ فقمة ــــــ الحوت القاتل

18صــــــ 



19لــــــــ



لبس الق؛ازات والنظارات الواقية( 5)

من خنل البحث في شبجة المعلومات أو الجتب ( 6)
العلمية

التولل إلى ما تأجل  الحيوانات ومن يأجل تلك (7)
الحيوانات







الكائنات المحللة7-4





جل منا يتغذى على النشا والبروتين( 2
ةجل منا ي؛رز أنزيمات ت؛تت المزيئات الجبيرة لمزيئات لغير

ينمو ال؛طر على غذائ  أما نحن نبتلع غذائنا( 3
خارج مسم  أما نحن نهضم الطعام داخل ال؛طرغذائ يهضم 
أمسامنا

.الخبزفطرع؛ن(خبز)حبوب القمح)1















الإنسان والسلاسل الغذائية7-5



22الأسئلة ص 

.أجلون ويالماموثقبل التاريخ جانوا يقتلون اماللي ادون في)1
ة تباي ن ارس ام سلسالة غذائي ا. جان يتغاذ ى علاى العشابوالماموث

ن جااان اللااي ادون قباال التاااريخ يحلاالون علااى الطاقااة مااجيااف
.الماموث

.الإنسان← الماموث← الع شب ← الشمس 

(مرونياد)اشرح لماذا لام يجان اللاي ادون قبال التااريخ يبيادون )2
.غذاءالحيوانات والنباتات التي جانوا يستخدمونها للق طعان

القاوس إلا بأسلحة بدائية مملالحيوانات لأنهم لم يجونوا يلطادون 
جميار يتوفر لهم الولم يدمروا ممموعات النباتات جي تنمو ووالسهم
المستقبلمنها في



22الأسئلة ص 
.يهااجتب قائمة من منمة محاليل ت زر  في المنطقة التي تعيش ف)3
.لتمر ل المانمو ل البطيخ ا
ذّ تعايش جتب قائمة من منمة حيوانات تتم  تربيتهاا للغاذاء فاي المجاان الاا( 4

.في 
الأغنام ل الأبقار ل الممال

ف طريقة واحدة أم رت بها الزراعة بشجل سلبي  على سلسلة غ(5 .ذائي ةلِّ
ول وبالتااالي لاان يتااوفر الغااذاء للحيوانااات علااى طاالازالااة الأشاامار والنباتااات

.السلسلة الغذائية

ف طريقة واحدة أم رت بها الزراعة بشجل إيمابي  علاى(6 سلسالة لِّ
.غذائي ة

التي تتغذّ على المحاليلللجائنات الحية الغذاء الوفير 



ث7-6 التلوُّ



25ص الأسئلة

إذا ازدادت درمااااااااااة )1
حاارارة الأر ل فاا ن  
بعااااااااااا  الملياااااااااااد
بااااالقطبين الشاااامالي  
والمنااااااوبي  سااااااوف 

فتنب اااأ جيااا.ينلاااهر
ر ي مجاان لااذلك أن يااؤم  

سااتوى سااطح علااى م 
.البحر



سيضااااف مزياااد مااان المااااء إلاااى البحاااارل وبالتاااالي 
.سيرت؛ع مستوى سطح البحر



ي تستخدم الأشمار ماان-2
أجساااايد الجربااااون لإنتاااااج

ن اشرح جيف ي مجا. غذائها
أن ياااااااااااااااااؤمر قطاااااااااااااااااع 
الأشاااااماروإحراقها علاااااى 

رباون جمي ة ماني أجسيد الج
ّ  في الغنف .المو

ث الهواءتدميرالغابات وإحراق الأشمار يسب ب تلو 



ي ل جمياااة مااااني أجسااايد الجرباااون التااالاااققطاااع الأشااامار ي
ماانالمزيااد سااينت  وحاارق الأشاامار ت مااتص ماان الهااواء

ناي جان يعماني أجسيد الجربون الذّ سينطلق فاي الهاواء
لجربون في التأميرين يتسبب في زيادة جمية ماني أجسيد ا

.الهواء



ماااا لاااغيرين أو أليلاااين لهينأحضااارطبق.1
ن الطبقااين أو الأليلاايامااأ.فتحااات لاارف

  ّ .مزئياً ببع  التربة والسماد العضو
.يصمن ب ذورال؛الوليا في جل  أل5ازر  .2
واروالآخااار بمااااء .أليلًاااا بمااااء عاااادّارو.3

ضااااف إليااا  بعااا  مااان حمااا  الجبريتياااكم 
خ؛ ف .الم 

دت؛ق اااا.اح؛ااااظ الأليلااااين فااااي مجااااان دافاااا .4
أو اروحما بالماء العاادّ.الأليلين جل  يوم

بة الترالماء الم ضاف ل  الحام  جلما بدأت
حلال تأج د من أن  جال  ألايص ي. في الم؛اف
.الجمي ة من الماءعلى ن؛س

الحمضي  على شتنت ال؛الوليا؟جيف يؤم ر المطر6-7نشاط

ل نتائمااك.5 ات تبااي ني مجنااك عماال ذلااك فااي ماادول أو ي مجنااك رساام مخط طاا.ساام ِّ
.جل  من الأليلينالاختنفات بين الشتنت في

ماء نقي

حم ل ماء م ضاف



25ص الأسئلة
؟)3 ما الذّ يتسب ب في حدوث المطر الحمضي 

4(  ّ قبال فاي جميار مان البلادانل تاتم إزالاة الجبريات مان ال؛حام الحمار
.إحراق 

ث الهواء-أ .اشرح جيف يساعد ذلك في التقليل من تلو 

اء إحااراق ال؛حاام -ب ث الهااواء ماان ماار  حاال ساايمنع ذلااك بالجاماال تلااو 
ح إمابتك ؟ وض ِّ  ّ .الحمر



25ص الأسئلةحل 

  يناات  المطاار الحمضااي عناادما يااذوب ماااني أجساايد الجبرياات فااي ميااا)3
.الحمرّينت  ماني أجسيد الجبريت من احتراق ال؛حم. الأمطار

4(
جسايد في حالة عدم ومود جبريت في ال؛حام الحمارّل فلان ينات  مااني أأ-

.الجبريت عند احتراق ال؛حم الحمرّ

ن لال لأن احتاااراق ال؛حااام الحمااارّ لا يااازال ينااات  مااااني أجسااايد الجرباااو-ب
.والدخان



الضباب الد خاني  الجميف في لندن6-7تمرين 
ث خطييلمافي لياك أن ع.ة حادمت مناذ عاد ة سانوات مضاتيارتوضايح لواقعاة تلاو 

ثل جيرت؛جاار فااي أسااباب وتااأم ب عماااات التلااو  ة اسااتخراج جي؛ي االااى أن ااك سااتتدر 
.لتقديم دليلالمعلومات من الرسم البياني  واستخدام الأرقام

ميار مان فاي الخمسايناتل قاام ج. اشتهرت لنادنل فاي انملتارال بأموائهاا الضابابي ة
يد لتدفئااة منااازلهمل واخااتلط الااد خان وماااني أجسااالناااس بحاارق ال؛حاام الحماارّ

.اد خاني  الجبريت مع الضبابل فنت  عن  مخلوط أطلقوا علي  ضباباً

ّ  الناااس التااي تعاااني ماان الرباا. ماااني أجساايد الجبرياات ي لهااب الأنااف والحلااق و أو أ
ة تحاادث لهاام مشاااجل خطياارة إن استنشااقوا جمي اامشاااجل أخاارى بالرئااة يمجاان أن
.جبيرة من ماني أجسيد الجبريت

ملعلاى وما  الخلاوصل ازداد الضاباب الاد خاني  1952وفي شاهر ديسامبر عاام 
خانل الخمساة ماني أجسيد الجبريت فاي الهاواءالرسم البياني  ترجيزينيب. للغاية

ا الأولى من الشهرل جما أن   يب وا فاي جال  مااتأيضًا عدد الناس الذينينعشر يوم 
.يوم





ن أتاى مااني اشرح من أي. الضباب الد خاني  يحتوّ على ماني أجسيد الجبريت)1
.أجسيد الجبريت

ّ  يوم من أيام شهر ديسمبر جان ترجيز ماني أجسايد الجبريات)2 فاي أعلاى في أ
مستويات ؟

ما ترجيز ماني أجسيد الجبريت في ذلك اليوم؟)3

ز أعلااى ماان يتعار   الناااس لماااني أجسايد الجبرياات بترجيالامان الم ستحساان أ)4
.حذا الترجيزينارس م خطًا أفقي ا على الرسم البياني  يب.مزء في المليون0.2

ا مم أومد عدد الأياام باين الأول والخاامس عشار مان ديسامبر التاي جاان فيها
. من حذا المستوىترجيز ماني أجسيد الجبريت أعلى

ما عدد الأشخاص الذين ماتوا في الأول من ديسمبر؟)5

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................



ن جاام بلغاات الزيااادة فااي أعااداد الناااس الااذين ماااتوا فااي المااامن ماان ديساامبرع)6
الأول من ديسمبر؟

د الاادليل ماان الرساام البياااني  الااذّ يقتاارح أن  ماااني أجساايد الجب)7 رياات ربمااا حااد ِّ
.تسب ب في وفاة بع  الناس

تساب ب فاي اشرح لماذا لا نستطيع أن نتأج د أن  ماني أجسيد الجبريت حو الذّ)8
.وفاة الناس

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................



6-7حل تمرين 
.نت  ماني أجسيد الجبريت من احتراق ال؛حم الحمرّ)1

.ديسمبر8 )2

.مزء في المليون0.7 )3

مزء في المليون أو أجمر 0.2جانت مستويات ماني أجسيد الجبريت عند )4
.6ديسمبرل إممالي عدد الأيام 10و 4ما بين 

5(260.

.أو بما يزيد عن منمة أضعاف( 900-260)أجمر640)6



وحاو ماا ديسمبر8و 4ازدادت أعداد الوفيات في ال؛ترة ما بين يومي )7
ساايد أجيتوافااق مااع التوقياات الااذّ جاناات تتزايااد فياا  مسااتويات ماااني

10و 8انخ؛ضاات أعااداد الوفيااات فااي ال؛تاارة مااا بااين يااومي . الجبرياات

في  مستويات مااني  ديسمبرل وحو ما يتوافق مع التوقيت الذّ تناقلت
.أجسيد الجبريت

الزياادة فاي البيانات في الرسم البياني تباين فقاط أن حنااك ارتباطًاا باين)8
فاي الهاواءل  عدد الوفيات والزيادة فاي مساتويات مااني أجسايد الجبريات

ماان المحتماال أن بعاا . لجنهااا لا تبااين أن إحااداحا تسااببت فااي الأخاارى
فااي الزيااادة فااي أعااداد  الملوماات الأخاارى التااي لاام يمارِّ قياسااها تسااببت

.الوفياتل أو حتى بع  العنالر الأخرى غير ذات للة بالتلوث



المطر الحمضي والمباني(أ)6-7ورقة العمل
.يالمطر الحمضي لا يؤذّ الجائنات الحية فقطل بل يمجن  أيضا أن يضر بالمبان

طاار سااوف تسااتخدم فااي حااذ  التمربااة محلااول حماا  الجبريتيااك المخ؛ااف لتممياال الم
.الحمضي

ام بعا  يمجنك استخد. أحضر عينتين من جل نو  من مواد البناء التي ستختبرحا)1
[ألومنيوملخشبلحديدلأسمنتلخرسانةلطوبلحمر ميرّ]:مما يلي

اام عين. ضااع البيانااات علااى جاال عينااة. ضااع جاال عينااة فااي إناااء من؛لاال)2 اتااك إلااىقس ِّ
.ممموعتين

اضاف ن؛اس الحمام. إلى الممموعة الأولى من العيناات« المطر الحمضي»أضف )3
.لجل عينةمن المطر الحمضي

( يمجناااك اساااتخدام مااااء اللااانبور)« المطااار الطبيعاااي»أضاااف ن؛اااس الحمااام مااان )4
.العيناتللممموعة المانية من

.إذا جان لديك جاميرا يمجنك التقاط لورة لها. سمل جيف تبدو عيناتك)5



.اجتب استنتامًا لتمربتك)7

ل جياف وفاي جال مارة سا. لاحظ عيناتك على فترات طوال الأسابيع القليلة التالية)6 م ِّ
.تبدو

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................



والتلوث(رحزاز اللخ)نبات الأشن ة (ب)6-7ورقة العمل
تمادحا حاو عباارة عان جائناات لاغيرة تشاب  النبااتل وجميارًا ماا(حزازاللخر)الأشن ة 

.واللخور وفرو  الأشمارعلي الأحمارتنمو

نوا  من نبات بماني أجسيد الجبريت  فبع  الأ(حزاز اللخر)يتأمر نبات الأشن ة 
ي حاين يمجان الأشن ة تقتلها الترجيزات الخ؛ي؛اة مادًا مان مااني أجسايد الجبرياتل فا

.ترجيزات أعلى من ماني أجسيد الجبريتلأنوا  أخرى منها أن تنمو في
تة أناوا  يبين المدول أقلى ترجيز لمااني أجسايد الجبريات يمجان أن تنماو فيا  سا

.من نبات الأشن ة



ي أقلى ترجيز لماني أجسيد الجبريت يمجنها النمو فةنبات الأشن  
(ميجروغرام لجل متر مجعب)

170أ

125ب

60ج

50د

 30

5و

الأسئلة
ت؟ما نبات الأشن ة الذّ يمجن  النمو في أعلى ترجيز لماني أجسيد الجبري)1

70ر مان ما نبات الأشن ة الاذّ يمجنا  النماو فاي ترجياز لمااني أجسايد الجبريات أجبا)2

ميجروغرام لجل مترمجعب؟
40ت أقال مان ما نبات الأشن ة الذّ يمجن  النمو فقط في ترجيز لماني أجسيد الجبري)3

ميجروغرام لجل مترمجعب؟

..........................................................................................

............................................................

...........................................................



يد الجبريات فاي يمجن لعلماء البيئة استخدام نبات الأشن ة لتقدير جمية التلوث بماني أجسا
.الأماجن المختل؛ة

هربااء حدد العلماء نبات الأشن ة المومود على بعد مساافات مختل؛اة مان محطاة تولياد ج
.الحمرّتعمل بال؛حم

.المدول يبين نتائمهم
أنوا  نبات الأشن ة التي ومدت((mالمسافة من محطة توليد الجهرباء

(أ)100

(ج)و ( ب)و ( أ)200

( )و (د)و ( ج)و ( ب)و ( أ)500

ورقاة استخدم النتائ  المبينة في المادولل والمادول المباين باللا؛حة الأولاى مان)4
ماان  100mالعمال حااذ ل لتقااديرترجيز ماااني أجساايد الجبرياات فااي الهااواء علااى بعااد

.محطة توليد الجهرباء
m3ميجروغرام لجل................................................................ 



ر المسافة من محطة توليد الجهرباء التاي جاان ترجياز مااني أجسايد الج)5 بريات فاي قد ِّ
.m3ميجروغرام لجل 5لا يزيد عن الهواء عندحا

.اءاشرح لماذا يومد ماني أجسيد الجبريت في الهواء حول محطة توليد الجهرب)6

بماااني اقتاارح لماااذا قااد يختااار علماااء البيئااة اسااتخدام نبااات الأشاان ة لقياااس التلااوث)7
.قياس ترجيز ماني أجسيد الجبريت في الهواءمنلاأجسيد الجبريت بد

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................



(ب)6-7حل ورقة عمل 

(.أ)نبات الأشن ة )1

(.ب)و (أ)نبات الأشن ة )2

(.و)و( )نبات الأشن ة )3

من محطاة  100mحو الوحيد الذّ جان ينموعلى بعد(و)نبات الأشن ة )4
125ن يزياد عاوحذا يقترح أن ترجيز ماني أجسيد الجبريت جاان.الطاقة

اد ح(ب)ميجروغرام لجل متر مجعبل وإلا لجان نباات الأشان ة  نااك قاد ومِّ
.أيضا

.500mو  1000m في مجان ما بين)5



ت  عناادما يحتاارق ال؛حاام الحماارّ يناا.يومااد جبرياات فااي ال؛حاام الحماارّ)6
.عن  ماني أجسيد الجبريت

–لاايس حناااك حامااة لأداة معينااة لقياااس ترجيااز ماااني أجساايد الجبرياات)7
ن ة فجارة سايعطي نباات الأشا.يمجنك فقط النظر إلى نباتات الأشن ة وعدحا

ساتأفضل عن ترجياز مااني أجسايد الجبريات علاى مار الازمنل لجان إذا قِّ 
مانخ؛  ترجيز ماني أجسيد الجبريت عند نقطة زمنية محددة فقاد يجاون

.أو مرت؛ع في حذا اليوم بالذات



تآكل طبقة الأوزون7-7



26ص الأسئلة

أين تومد طبقة الأوزون؟)1
ف جيف ي مجن لأشعة فوق البن؛سم)2 ي ة أن لِّ

.تؤذّ شخلًا ما
جيف تحمينا طبقة الأوزون؟)3



26حل الأسئلة ص 

فااوق  km 25تومااد فااي الغاانف المااوّل حااوالي)1
.سطح الأر 

.يمجن أن تسبب سرطان الملد وأضرارًا للعين)2

تمااااتص طبقااااة الأوزون الأشااااعة فااااوق البن؛ساااامية)3
وبالتاااالي لا يلااال منهاااا إلاااى القادماااة مااان الشااامس
.سطح الأر  إلا القليل



27أسئلة الكتاب صفحة 



27حل الأسئلة ص 

4(
بي تبين اللور أن جمياة الأوزون فاوق القطاب المناو-أ

فاااي عااااموم1981م أقااال مااان عاااام1987فاااي عاااام 
م واتسااع مقااب الأوزون 1987عااام ماان ملأقاال 1999
.أجمر

يوماااد أجبااار اتساااا  لمقاااب الأوزون فاااوق لأن حنااااك -ب
طبقااااة الأوزون فااااوق خااااط أمااااا . القطااااب المنااااوبي
.الاستواء لم تتأمر



27الأسئلة ص 
رج بات)5 ؟(CFCs)الجلوروفلوروجربون ما م 
رج بااات الجلوروفلوروجربااون)6 بطبقااة  (CFCs)اشاارح جيااف تضاار  م 

.الأوزون

رج بات الجلوروفلوروجربون)7 لشرح  (CFCs)استخدم معلوماتك عن م 
:سبب ظهور حذا المقب في طبقة الأوزون

فوق الق طب المنوبي  وليس فوق خط الاستواء▪
.في ربيع الق طب المنوبي  وليس في شتائ ▪

يل اشرح لمااذا سايحتاج مقاب الأوزون لوقات طويال مادًا جاي يخت؛ا)8
رج بااااااات الاااااارغم ماااااان أن اااااا  قااااااد تاااااام  حظاااااار اسااااااتعماللااااااىع م 

(الجلوروفلوروجربون 



27حل الأسئلة ص 

حي غازات جانت ت ستخدَم في (CFCs)مرجبات الجلوروفلوروجربون)5
حاي اختلاار (CFC. مجي؛ات الهواء والمنمات والعباوات البخاخاة

.)جلوروفلوروجربون
لااى تاادمر مرجبااات الجلوروفلوروجربااون الأوزونل وبالتااالي تااؤدّ إ)6

.  ضعف طبقة الأوزون
7(
تاادمر مرجبااات الجلوروفلوروجربااون الأوزون بمعاادل أجباار عناادما ▪

.يجون باردًا
تاادمر مرجبااات الجلوروفلوروجربااون الأوزون بدرمااة أجباار عناادما ▪

.تستطع الشمس عليها
ماوّ مرجبات الجلوروفلوروجربون المومودة بال؛عال فاي الغانف ال)8

.سوف تظل حناك لما يقرب من مائة عام



أسترالياالميننوما في7-7تمرين 
أن ت؛ج ر اعليك أيضً . سوف تتدرب على الرسم البياني  بالأعمدة في حذا التمرين

  قبل أن فهمتفي ت؛سير معقول لأنماط البياناتل وأن تست؛يد من معلوماتك وما
.تحد د تنبؤًا ما

اليا فااااااي النلااااااف ترتقااااااع أساااااا
ل الأرضاااي ةالمناااوبي  مااان الجااارة

د وحااي قريبااة ماان الم قااب المومااو
.الأوزونفي طبقة

ت ظهااار الخريطاااة معلوماااات  عااان 
الملاااد ناااو  مااان أناااوا  سااارطان

ى الميننوماااااا فاااااي سااااانة ي سااااام 
ت من ولاياام في جل  ولاية2000

.أستراليا
لااى إيرالأرقااام فااي الخريطااة ت شاا

ئة في جل  ماعدد الرمال والنساء
.ماألف تمت إلابت هم بالميننو



.حذ  المعلوماتينأجمل الرسم البياني  بالأعمدة لتب)1



7-7حل تمرين 
1(



لاااابة الأشاااعة فاااوق البن؛سااامي ة التاااي يمتلاااها الملاااد حاااي غالباًااا السااابب فاااي الإ)2
نساااءل اقتاارح ت؛ساايرًا لل؛ااروق المومااودة فااي الأرقااام بااين الرمااال وال.بالميننومااا

.والمبي نة في الرسم البياني  بالأعمدة

م و 1983ازدادت أعااداد الناااس الملااابين بالميننومااا فااي أسااتراليا بااين عااامي )3
استخدم ما تعرف  من معلومات عن طبقة الأوزون جي تقتارح لمااذا حادث.م2000

.ذلك

يحاارص الناااس فااي . عااادة مااا يسااتغرق الميننومااا عااد ة ساانوات قباال أن يظهاار)4
ما سايحدث لأعاداد تنب أ ب. أستراليا اليوم على تمنُّب التعرُّ  لأشعة الشمس بجمرة

.نبُّؤكتسرف.الناس في أستراليا الذين سيلابون بالميننوما فيالمستقبل



ربماااا لأن الرماااال يقضاااون وقتاًااا أجمااار خاااارج البيااات فاااي)2
ت مستحضااراللربمااا لأن النساااء أجماار اسااتعمالاوالشاامس

.الواقية من أشعة الشمس

ماان قاال فااي تلااك ال؛تاار  ماام زاد س اامك طبقااة الأوزون لأن )3
تسااااببوأر لاااالاااال التااااي تالأشااااعة فااااوق البن؛ساااامية 

.الميننوما

« ئميلتا»الأوزون ساوف « مقب»لأن لابد أن الأعداد ستقل)4
علااى حمايااة ملااودحم ماان أشااعة حاارص الناااسو.بالتاادري 
.الشمس



الحفاظ على البيئة7-8



28ص الأسئلة
ماذا يعني الح؛اظ على البيئة؟)1

ن فاايف ي مجاان لمااردم الن؛ايااات المبااي  ياااشاارح ج)2
.ءالشجل أن يساعد الحياة البري ة على البقا



28ص الأسئلةحل 

مان يعني الاعتناء بالبيئاة ومسااعدة الأناوا  الأخارى)1
.الجائنات الحية على العيش والبقاء

ماااءلا يمجاان للملومااات أن تن؛ااذ ماان الطبقااة العازلااة لل)2
تاااتم معالماااة المااااء مااان والحيواناتجاااي لا تتضااارر

جمااا أن التربااة والع شااب. الموقااع جااي يجااون مأموناًاا
.منمستهاالحيوانات منمنعليغطيان الن؛ايات 



29ص سئلةالأ
د سببين يوض حان لماذا يمب أ)3 .لغاباتن زيل الاحد ِّ

ااار فاااي ماااوطن طبيعاااي  باااالقرب مااان مدرساااتك أو)4 فج 
اء بالقرب مان مجاان إقامتاك يتعار   للتهدياد مان مار  

.البشرأنشطة
ف حذا الموطن الطبيعي  -أ .لِّ

.اشرح لماذا تتعر   المحمي ة للتهديد-ب
.اقترح ما ي مجن عمل  لحماية حذا الموطن الطبيعي  -ج



29ص سئلةالأحل 

3(
عليهاااا قطاااع الغاباااات يااادمرالمواطن الطبيعياااة التاااي تجي ؛ااات▪

.  النباتات والحيوانات
الأشااامار تماااتص غااااز مااااني أجسااايد الجرباااون مااان الهاااواء ▪

ماان وقطعهااا يزياادلاسااتخدام  فااي عمليااة التممياال الضااوئي
.ءنسبة ماني اجسيد الجربون مما يمعل الار  اجمر دف

4(
-أ

-ب
-ج

ساااااااااااااااااااااتعتمد 
الإماباااات علاااى 

ذّ وطن الااالماااا
.يختار  الطالب



حماية الباندا العمنقة( أ)8-7تمرين 
ب علااى اسااتخراج المعلومااات ماان فقاارة مجتوبااة بااة جتاحاااول.فااي حااذا التماارينل سااتتدر 

د نسخ لاإماباتك بجلماتك أنت بد مر  .من ال؛قرةمملمن م 
لإماباة اقرأ المعلومات حول البانادا العمنقاة واساتخدمها بالإضاافة إلاى معلوماتاك الشخلاي ة ل

.عن الأسئلة
. تعااايش البانااادا فاااي اللاااينل وحاااي تتغاااذ ى علاااى الخيااازران

البانااادا العمنقاااة لاااديها . والخيااازران مااااف ولاااعب الهضااام
ان القاب  علاى سايقسادس وحو ماا ي سااعدحا علاى« إلبع»

ة أمناء أجلها ل  نتضاالباندا لها رأس جبير وع. الخيزران بقو 
ساعدحا علاى للغايةل جما أن  لديها أسناناً جبيرة ت  ال؛ك  ب  قوي ة

.المضغ
ر مزيد من غابات الخيزران في اللين لتوفيتتم  إزالة جميرمن

داد وبالتااالي تقل لاات أعااالأراضااي للزراعااة وبناااء المساااجنل
طاار الباناادا العمنقااة بشااجل جبياارل حيااث ي خشااى عليهااا ماان خ

.الانقرا 
مان ولإنقاذ البانادا العمنقاة عملات اللاين علاى إنشااء العدياد

الطبيعي ااة مااواطن البانااداالمحمي ااات الطبيعي ااة التااي تتمتااع فيهااا
.بالحماية



.اقةجيف تحلل الباندا العمنقة على الطينارس م سلسلة غذائي ة تب)1

شرح جيف ا. لف منث طرق تجي ؛ت بها الباندا العمنقة على أسلوب حياتها)2
.المعيشةساعدتها جل  طريقة على

الطريقة الأولى 

الطريقة المانية 

الطريقة المالمة 

.اشرح لماذا تتعر   الباندا العمنقة لخطر الانقرا )3

. منقاةجمير من الساائحين القاادمين لللاين يرغباون فاي مشااحدة البانادا الع)4
.يساعد في الح؛اظ على الباندااقترح جيف ي مجن لذلك أن



(أ)8-7تمرين حل 

.الباندا العمنقة← الخيزران ← الشمس )1
2(
.لديها إلبع سادسل وحو ما يساعدحا في الإمساك بالخيزران أمناء أجل ▪
ران لديها رأس جبير وعضنت ال؛اك با  قوياة لمسااعدتها علاى مضاغ الخياز▪

.الللب
.لديها أضراس جبيرة تساعدحا على طحن الخيزران الللب▪

ا حياث للبانادالموطن الطبيعايتم تدمير مساحات جبيرة من غابات الخيزران)3
.الأخرىولا يمجنها العيش في المواطنتجي؛ت على العيش ب  

تغنل يمجاان اساا. الباناادا العمنقااةنقااودًا مقاباال زيااارة محمياااتياحياادفع الساا)4
.النقود لدفع ن؛قات ليانة المحمية



ات؛اقية رامسار(ب)8-7تمرين
ماواطن يدورحذا التمارين حاول جياف ي مجان للادول أن تعمال ساوي ا للح؛ااظ علاى ال

ّ  درمااة ي مجنااك أن تمااق فااي المع.الهامااةالطبيعي ااة لومااات عليااك أن تحااد د إلااى أ
قد مةل جما ستحتاج أيضًا وامههاا الادول فاي لأن ت ؛ج ر في الم شاجنت التاي قاد تالم 

.الح؛اظ على المواطن الطبيعي ة

ع قاد .العاالمات؛اقية رامسار ات؛اقية دولي ة تأتي جمحاولة لإنقاذ مناطق الأراضي الرطبة ب
ومانيااا فااي ي ة لات؛اقيااة رامسااار فااي ر  نضاام  عااام ووليااامتمااا  ضاام  جاال  ممملااي الأماام الم 

تلااك نقااد م حنااا خمسااة ماان. تاام  تومياا  عااد ة أساائلة للاادولوقباال عقااد الامتمااا . م2012
.(مابة عنهاالتي ط لب من الدول الإتم  تبسيط الأسئلة بع  الشيء عن تلك).الأسئلة

حل حد دت الدولة وأدرمت جل  مناطق الأراضي الرطبة بها؟)1
حل حناك سياسة وطني ة للح؛اظ على الأراضي الرطبة؟)2
لمي ة؟حل جل  الإمراءات الإداري ة المخط طة لأراضي الرطبة تستند إلى بحوث ع)3
حا؟)4 حل بدأت البرام  المعد ة لاستعادة الأراضي الرطبة التي تم  تدمير 
لرشايد حل تم  ا ا ختذ إمراءات لتشميع الح؛اظ على الأراضي الرطباة والاساتخدام ا)5

لها؟



.المدول الإمابات التي تقد مت بها سبع دول في آسياينيب
:معنى العنمة

نعم= ✓
لا= ✕
لم ي ن؛ ذ بعدل ولجن مخط ط ل  أو مار  العمل= ✩

لم تتم  الإمابة عن السؤال= فراغ 



ن اشرح لماذا المعلومات المبي نة في المدول قد لا ي مج)1
.الاعتماد عليها بالجامل

2(
أقل  عدد من الدول؟« نعم»ما السؤال الذّ أماب عن  ب -أ

ذا اقترح لماذا لم يستطع عدد جبير من الدول الإمابة عن ح-ب
.«نعم»السؤال ب 

ت لات؛اقيااة رامسااار تقاار  بأ)3 حميااة مميااع الاادول التااي انضاام 
اشاارح لماااذا الح؛اااظ علااى .الح؛اااظ علااى الأراضااي الرطبااة

.الأراضي الرطبة أمر مهم



(ب)8-7تمرين حل 

د قااد تجااون الاادول اختلقاات إمابااات لجااي تباادو وجأنهااا قاالأناا  )1
.مما تحقق على أر  الواقعفعلت أجمر

2(
.3السؤال رقم -أ

يار إمراء البحاوث العلمياة أمار مجلافل وقاد لا تساتطيع الجم-ب
.  تحمل تجالي؛ من الدول

الأراضي الرطباة حاي الماوطن الطبيعاي للعدياد مان الأناوا )3
طباةالأراضاي الر. التي لا تستطيع العيش في أمااجن أخارى

وى واحدة من المواطن التي ن؛قدحا بمعدل سريع على مسات
.العالم ججل



دراسة عالم الطبيعة7-9



30الأسئلة ص 
المستقل في استقلاء علماء البيئة؟يرما العامل المتغ)1

ما العامنن المتغي ران التابعان؟)2

ة علاى اذجر امنين من العوامل المتغيارة التاي سايحافظ علمااء البيئا)3
.مباتها في الاستقلاء

ّ  استنتامات ي مجن أن يتول ل إليها علماء الب)4 ل أ يئة مان خانل سم ِّ
.نتائمهم

.رضةاقترح جيف ي مجن لعلماء البيئة تحسين تمربتهم الم؛ت)5



30الأسئلة ص 

.ما إذا جانت المنطقة يرعى فيها الإبل أو المها والغزلان)1

ي متوسط عادد النباتاات فاي قطعاة الأر ل ومتوساط عادد أناوا  النباتاات فا)2
.قطعة الأر 

.مواقع قطع الأر ل ومساحات قطع الأر )3

ن؛اس رعي الإبل يقلص أعداد النباتات وأعداد أنوا  النباتات التاي تنماو فاي)4
.المنطقة

بال فاي يمجن للباحمين البدء بمنطقاة لا ترعاى فيهاا أّ جائنااتل مام إدخاال الإ)5
واحااد منهااال والمهااا والغاازلان فااي ماازء آخاارل مااع اسااتخدام أعااداد ماازء

.متساوية من الإبلل والمها مع الغزلان



31ص الأسئلة
ح جياااف ي مجااان للعاااالم الاااذّراقتااا)6

يظهااااار فاااااي اللاااااورة اساااااتخدام
ي ااات الشاابجة لممااع عي نااات لنفقار

.المومودة في النهر
ف اقتاارح جيااف ي مجاان للعااالم الجشاا)7

إذا جاااان حنااااك ارتبااااط باااينمااااع
عااااااااادد النفقاري اااااااااات وترجياااااااااز 

ذاب في الماء .الأجسمين الم 
جسمينيستخدم عالم البيئة حذا مقياسًا لأ

.لماءلقياس ترجيز الأجسمين المذاب في ا



31ص الأسئلة

ماع المااءل لمادة معيناةل وبعادحا يمنلالشابجة بطريقاة معيناة خايحرك)6
.مابتيمجن  عمل ذلك بعدد مرات. الجائنات التي الطادحا�

ااذاب فااي الماااء فاايي)7 عاادة ساامل عاادد النفقاريااات وترجيااز الأجساامين الم 
اذاب ترجيز الأرسم رسمًا بيانياً يبيني.نقاط مختل؛ة في النهر جسمين الم 

.طانمالأبحث عن ي. على محورل وعدد النفقاريات على المحور الأخر



استقلاء بيئي  في نيوزيلندا9-7تمرين
. فاي بيئتهااجميرًا ما يجون من اللعب التولُّل لإمابات عن الأسئلة عن الجائنات

ياناات مان حذا التمرين ستحد د لماذا قاد يجاون مان الم؛ياد أحياناًا أن تساتخدم بفي
باشارة ا ت؛ساير وساوف تحااول أيضًا. ملادرمانوي ة بد مان التمرباة الشخلاي ة الم 

.والت؛جير بشأن جيف ي مجن إمراء مزيد من الاستقلاءاتالنتائ 
أعااداد . قااطالجيااوّ ماان الطيااور التااي لا تسااتطيع الطيااران والتااي تعاايش فااي نيوزيلناادا ف

.في الغابات في المزيرة الرئيسي ةالجيوّ تتناقصل وبخال ة
أرادت ممموعاااااااااة مااااااااان الع لمااااااااااء 
استجشاااف إذا جااان التهااام الحيوانااات
الم؛ترسااة لبااي  الجيااوّ حااو الاااذّ

مريات حذا التناقصل وقد أيتسب ب في
ماان قباال عااد ة استقلاااءات وتمااارب
فااااي حااااذا الشااااأن بواسااااطة باااااحمين 

حااؤلاء الباااحمون علااى عماار. آخاارين
لوا مااا حاادث  أعشاااش الجيااوّ وساام 

ضع فيها .للبي  الذّ و 



ّ  تمااارب مدياادةل وباد   التااي ماان ذلاكل ممعااوا جال  النتااائلالام يقاام العلمااء بأن؛سااهم باأ
.المدولحذ  النتائ  مبي نة في. التمارب السابقة مع بعضهاحللوا عليها من تلك

100العدد الإممالي  للبي  الذّ تم  تسميل  

33عدد البيض الذي فقس

2رسةعدد البيض الذي تأكّد أكله بواسطة الحيوانات المفت

8عدد البيض الذي اختفى

11عدد البيض الذي تهشّم ولكن لم يؤُكل

16عدد البيض الذي تعفنّ

28عدد البيض الذي هجره الآباء

2عدد البيض الذي دُفن

ر العلماء استخدام النتائ  التي عمر عليها الباحمون الآخ)1 لارونل باداقترح لماذا قر 
.(ي مجنك الت؛جير في عد ة أسباب). بأن؛سهممن ممع بيانات مديدة

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................



ديد؟ما النسبة المئوي ة للبي  الذّ أجلت  الحيوانات الم؛ترسة بالتح)2

مجاان أن تجااون الخسااائر الأخاارى فااي البااي  قااد تسااب بت ف)3 يهااا حاال ماان الم 
ح إمابتك؟الحيوانات الم؛ترسة .وض ِّ

ان إذا جاماااقترح جيف ي مجن للعلماء مماع المزياد مان المعلوماات للجشاف ع)4
الجياوّ حااو سابب مهاام فاي تناااقص أعااداد  أجال الحيوانااات الم؛ترساة لبااي 

.طائر الجيوّ

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................



9-7تمرينحل 

1(
.أن طيور الجيوّ نادرة الآن وعرضة لخطر الانقرا ▪
.حناك معلومات غزيرة عن الجيوّ تم ممعها بواسطة باحمين آخرين▪
.مديدةربما لم يتوفر لديهم الوقت أوالتمويلل الذّ يسمح لهم بممع بيانات▪

2(2%

؛اىنعم من الممجن أن تجون الحيواناات الم؛ترساة التهمات الباي  الاذّ اخت)3
.أخذت ذلك البي  بعيدًاأو 

مااا ل و(ربمااا بواسااطة جاااميرات ممبتااة فااي المجااان)مااا حاادث للبااي  تسااميل)4
.عنقات بينهماحدث لممموعات الطيور المتوطنة بالمجانل ومن مم إيماد



النباتاتاستخدام مربع معايرة لأخذ عينة من(أ)9-5ورقة العمل
إذا أردت أن تحاادد عاادد النباتااات التااي تنمااو فااي مااوطن مااال فلاان تسااتطيع عااادة عاادحا 

.من ذلكليمجنك عدحا داخل عدة مساحات لممع العيناتلابد. مميعاً
.يرةوحاذ  تسامى مربعاات المعاا. يستخدم علماء البيئة مسااحات مربعاة لمماع العيناات

؛ي مرباع بالنسابة للنباتاات اللاغيرة سايج. مربع المعاايرة يمجان أن يجاون باأّ مسااحة
.0.5m × 0.5mبمساحة 

لااى كل يمجنااك ببساااطة وضااع  عنإذا لاانعت مربعاًاا بهااذ  الأبعاااد ماان الخشااب أو الأساا
.النباتات التي بداخل الأر  ومن مم عد

ا يلاي طريقاة فيما. ستحتاج جميرًا أن تضع المربع عشاوائياً فاي المسااحة التاي تدرساها
:ميدة لعمل ذلك

.ارسم حدود المساحة التي ترغب في دراستها)1
.افتر  أن ضلعين من أضن  تلك المساحة يممنن محورّ الرسم البياني)2
ائماة استخدم الآلة الحاسبة لاستحداث أعداد عشوائيةل أو يمجناك الحلاول علاى ق)3

دحا فاي أو تما( الإنترنات)من الشبجة العالمية لنتلالات الدولياة بأعداد عشوائية
.جتاب



لى استخدم أول زوج من الأعداد العشوائية جما لو أنها الإحداميات لوضع النقاط ع)4
لااذّ ضااع الزاويااة الساا؛لى إلااى اليسااار فااي مربعااك فااي الموضااع ا.الرساام البياااني

.ستضع في  النقطة على الرسم

اخل مرباع التي د(على سبيل الممالل نبات الأقحوان)قم بعد النباتات التي تدرسها )5
:العدد في مدول للنتائ  جالموضح أدنا سمل. المعايرة

مربع المعايرة
عدد نباتات الأقحوان



. الماانيبعد ذلك استخدم زومًا مانياً مان الأعاداد العشاوائية لوضاع مرباع المعاايرة)6
.مربعات10المنوال حتى تنتهي من تسميل نتائ  استمر على حذا

منحظات
. الآخارفي بع  الأحيان يجون من اللعب تحدياد أيان ينتهاي نباات ماا وأيان يبادأ▪

المئوياة في حذ  الحالةل يمجناك تقادير النسابة. عد عدد النباتاتولهذا لن نستطيع
.وتسميل ذلك جبديلمن مربع المعايرة المغطى بالنباتات

ى سبيل عل–يمجنك أيضا استخدام مربع المعايرة لممع عينات لحيوانات لا تتحرك ▪
.على شاط  البحر(من الرخويات)المماللالبطلينوس 



مقارنة نتائ  العينات من منطقتين(ب)9-7ورقة العمل
تنماو يستخدم تامر وأحمد مربعات المعايرة للمقارنة باين أعاداد نباتاات الأقحاوان التاي

.في ملعب المدرسةلوتلك التي تنمو في حديقة بالقرب من المدرسة
.نتائمهم مبينة في المداول

123456789101112مربع المعايرة

عدد نباتات 
86211361081945الأقحوان

في حديقة بالقرب من المدرسة

بالقرب من المدرسةملعبفي 

123456789101112مربع المعايرة

عدد نباتات 
014325002301الأقحوان



.احسب عدد مربعات المعايرة التي ومد بها نباتات الأقحوان في جل منطقة)2

ِّن مدول عد لجال منطقاة وأجمال فيا  الأرقاام علاى النحاو التاالي)3 ن أول تام تجاوي: جو 
.مدول عد من أملك

في ملعب المدرسة

..........................................................................................

..........................................................................................

..........................................................................................

11-89-56-23-0عدد نباتات الأقحوان

عدد مربعات المعايرة

اممااع جاال أعااداد لعماال ذلااك.احسااب متوسااط عاادد نباتااات الأقحااوان فااي جاال منطقااة)1
اام النااات  علااى نباتااات الأقحااوان ماام افعاال ذلااك مااع .12فااي المنطقااة الأولااى ماام قس ِّ
.المنطقة المانية

..........................................................................................

..........................................................................................



ي ضاع عادد نباتاات الأقحاوان علاى المحاور الساين. ارسم مخطط تجرار لجل منطقة)4
xالمعايرة على المحور اللادّوعدد مربعات لy.

لتقاااارن باااين أعاااداد نباتاااات 4ل و 3ل و 2ل و 1اساااتخدم إماباتاااك علاااى الأسااائلة )5
.الأقحوان في المنطقتين

..........................................................................................



(ب)9-7ورقة العملحل 
1(

  73÷ 6.1 = 12:في ملعب المدرسة

 21  ÷ 1.8 = 12 :على حافة طريق

2(
12: في ملعب المدرسة

 8:في حديقة بالقرب من المدرسة

في ملعب المدرسة)3

:في حديقة بالقرب من المدرسة

11-89-56-23-0عدد نباتات الأقحوان

2343عدد مربعات المعايرة

11-89-56-23-0عدد نباتات الأقحوان

8400عدد مربعات المعايرة



4(

رة
عاي

الم
ت 

بعا
مر

دد 
ع

عدد نباتات الأقحوان

الملعب
رة
عاي

الم
ت 

بعا
مر

دد 
ع

عدد نباتات الأقحوان

الحديقة



5(
فاي جان حناك عدد أجبر من نباتات الأقحوان في ملعب المدرسة مقارنة بتلك▪

. الحديقة القريبة من المدرسة
نباتااات الأقحااوان بجاال مربااع معااايرة فااي ملعااب المدرسااة جااانمتوسااط عاادد▪

لجاال ماان النباتااات4.3روحااذا أقاال بمقاادا1.8لبينمااا جااان فااي الحديقااة 6.1
.مربع معايرة

فااي ملعااب المدرسااةل جاال مربااع معااايرة جااان يحتااوّ علااى نبااات واحااد علااى ▪
.من النباتاتفي الحديقةل أربع مربعات معايرة جانت تخلو. الأقل

فااي ملعااب المدرسااةل جااان أقلااى عاادد لنباتااات الأقحااوان فااي مربااع معااايرة▪
.5في الحديقةل جان أقلى عدد .11واحد حو 
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32ص الأسئلة
ا ماا. انظاار إلااى الرساام البياااني  )1

الااااااااذّ ي مجنااااااااك اسااااااااتنتام   
الموالياااااااد بخلاااااااوص عااااااادد

ين والوفي ات في السنوات ماا با
؟1000و 1عامي 

م ح أساااباباً معلااات الرساااتاااراق)2
بااين البياااني  بهااذا الشااجل فيمااا

.م2000و م1500عامي 
حناك منمة خطوط ت ظهار حمام)3

تنب اااااااأ بااااااا  فاااااااي  الساااااااجان الم 
ومعد لتأمير  معد ل المواليد.لذلكاقترح أسباباً. المستقبل

انالوفي ات في أعداد السج

أعداد متزايدة

ةناقلأعداد مت

ل معد  ارت؛ا 
المواليد

ل معد  ارت؛ا 
وفياتال

معد لنخ؛ا  ا
المواليد

معد لنخ؛ا  ا
وفياتال



32ص الأسئلة

.جانا متساويين تقريباً)1

ن معادل معادل الموالياد جاان أعلاى ما.يبين ذلك نموًا سريعاً في تعداد الساجان)2
وفر وتقنيااات الزراعااة وتااالطااب يجااون ذلااك بساابب التقاادم فاايقااد . الوفيااات
.الغذاء

ي سااايجون عليااا  التعاااداد الساااجاني فاااأحاااد التنباااوء بماااالأنااا  لااايس بمقااادور)3
نتااائ  المسااتقبل فااذلك يعتمااد علااى عااد ة متغيياارات ماان شااأنها التااأمير علااى

.التنبؤ



33ص الأسئلة
.للإمابة عن حذ  الأسئلة18استخدم الشبجة الغذائي ة المبي نة بل؛حة 

ح جياف ياؤم ر الانقص فاي أعاداد الحب اار والأساماك علا)4 ى أعاداد وض ِّ
ح إمابتك. ال؛قمات .وض ِّ

ح جياف ياؤم ر الانقص فاي أعاداد الحب اار والأساماك علا)5 ى أعاداد وض ِّ
ح إمابتك. (الربيان)قريدس البحر  .وض ِّ

ماام يااؤم ر تااوف ر الغااذاء والحيوانااات الم؛ترسااة والأماارا  علااى ح)6
  ي مجان لهاا تعتقاد أن ااجتب قائمة بمنمة عوامال. الق طعان الحيواني ة

.أن تؤم ر على أعداد النباتات



33ص الأسئلة

.لن يتوفر لل؛قمة إلا القليل لتأجل ل بالتالي ربما يتقلص تعدادحا)4

.ادحاسيقل عدد الحيوانات التي ت؛ترس الربيان وبالتالي قد يزداد تعد)5

.حةحمم الرعي للحيوانات آجلة الع شبل وجمية الضوءل وجمية الماء المتا)6



على مزيرةتعداد السحالي10-7تمرين 
ل لشارحفي حذا التمرينل سوف تتدرب على استخدام معارفك العلمي ةل وما فهمت  من قب

.د جائن حي  ماعليك أن ت؛جر في العوامل التي تؤم رفي تعدا.نمط ما يظهر في رسم بياني  
امناااان مااان –أرباااع ساااحال  ❑

–الذجور وامنتان من الإناث 
تاام  وضااعها علااى مزياارة مااا 

.للم تجن بها سحال  من قب
ابالسحالي تتغذى على الذب❑

والحشاااااااااارات اللااااااااااغيرة 
جانت حنااك لاقور . الأخرى

ونسااااااااااور علااااااااااى حااااااااااذ  
ل المزيرةلوحااي تسااتطيع أجاا

.السحالي
ث الرسم البيااني  ياب ماا حاد➢

لتعااااااداد السااااااحالي طااااااوال 
.الخمسين عامًا التالية

لي
حا

لس
د ا

عد



.اشرح معنى ملطلح تعداد)1

؟ما أقلى تعداد للسحالي على المزيرة)2

.اقترح لماذا ازداد تعداد السحالي خنل الخمسة ومنمين عامًا الأولى)3

.اقترح لماذا توق ف تعداد السحالي عن الازدياد في آخر الأمر)4

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................

....................................................................................



10-7حل تمرين 

قات مميع الجائناات داخال الناو  الواحاد التاي تعايش فاي المجاان ن؛سا ل والو)1
.ن؛س 

.سحلية860)2

الااذباب والحشاارات)لاام يجاان حناااك نقااص فااي غااذائها .لأنهااا تتجااامر بساارعة)3
الم؛ترسااة معتااادة علااى أجاالوربمااا لاام تجاان الحيوانااات.(اللااغيرة الأخاارى

.السحالي

لاام تعااد جميااة الطعااام المومااود أنعاادد السااحالي جبياار لدرمااة ألاابح ربمااا )4
حالي الم؛ترسةل وبالتالي ازداد عدد السوربما ازداد عدد الحيوانات. ؛يهمتج

لت .التي ق تِّلت وأجِّ
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